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W dotychczas znanych budowlach szkie¬
letowych, czy to ze szkieletem żelazobeto-
nowym, czy stalowym lub drewnianym
brak jest konstrukcyjnej łączności ponrę-
dzy szkieletem a jego wypełnieniem. To o-
statnie nie posiada również właściwości
izolującej ciepło i dźwięk. Także szybkie¬
mu wznoszeniu szkieletu nie odpowiada
równie szybkie wykonywanie wypełnienia.
Brak jest też właściwej konstrukcji stro^
powej, odpowiadającej budowli szkieleto¬
wej.

Wady te usuwa wynalazek niniejszy.
Według wynalazku wypełnianie szkieletu
budowli jest uskuteczniane zapomocą płyt

o jednakowej wysokości, układanych na rąb
w dwóch rzędach, które to płyty, prze¬
schnięte w fabryce, umożliwiają pokrywa¬
nie dużych powierzchni z niewielką liczbą
spoin. Wynalazek osiąga konstrukcyjną
łączność pomiędzy szkieletem nośnym i
podwójną ścianką zapomocą odpowiednio
ukształtowanych klamer, które chwytają
uzbrojenie spoin w wewnętrznych i ze¬
wnętrznych płytach i łączą te płyty pomię¬
dzy sobą, jak również z podporami szkiele¬
tu, tworząc jednolity mur.

Wynalazek stosuje odporne na działa¬
nie powietrza płyty zewnętrzne z kamienia
naturalnego lub sztucznego, a wewnętrzne



lekkie, izolujące i nadające się Ho wbijania
gwoździ. Według wynalazku spoiny w ze¬
wnętrznych płytach są widoczne. Poza tern
wynalazek podaje nowy sposób masowego
wykonywania tanich i odpowiadających ce*
łowi płyt do zewnętrznych i wewnętrznych
ścianek. Rozwiązuje on zagadnienie spoin
przez zastosowanie poprzecznych rozpór,
zakrywających pośrodku pionowe i pozio¬
me spoiny w rzędach płyt. Wskutek tego
powstają komory powietrzne, które łącznie
z izolującem działaniem ściany wewnętrz¬
nej dają całej ścianie najwyższy osiągalny
stopień izolacji na ciepło'! na dźwięk.

Wynalazek dotyczy również stropu, od¬
powiadającego budowli szkieletowej i wy¬
konywanego szybko i na sucho, posiadają¬
cego właściwości, tłumiące dźwięk. Ogól¬
nie biorąc, wynalazek umożliwia jak naj-
oszczędniejsze i szybkie wykonywanie bu¬
dowli na sucho, których zamknięte prze¬
strzenie posiadają właściwości przepu¬
szczania powietrza, zatrzymywania ciepła i
tłumienia dźwięku. Niniejszy wynalazek
nadaje się nietylko do budowli szkieleto¬
wych, ale również do ogólnego stosowania
w budownictwie i jest wyjaśniony na ry¬
sunku w licznych przykładach wykonania.

Fig. 1 przedstawia schematycznie połą¬
czenie wypełnienia ze słupem budowli
szkieletowej; fig. 2 i 3 przedstawiają prze¬
kroje przez dwie różne podwójne ścianki,
połączone klamrami; fig. 4, 5 i 6 — ściankę
podwójną w widoku zgóry, zprzodu i zbo-
ku, połączoną zapomocą klamer ze słupami
szkieletu stalowego, drewnianego lub żela-
zobetonowego; fig. 7, 8 — w widoku zgó¬
ry oraz w przekroju połączenie ścianki
przedziałowej ze ścianką zewnętrzną; fig. 9
przedstawia w widoku zgóry słup żelażó-
betonowy ze słupem pośrednim z żelaza o-
krągłego; fig. 10 — w widoku zgóry słup
pośredni z dźwigarów dwuteowych; fig.
11 — w widoku zboku słup żelazobetono-
wy z podciągami oraz położenie słupów po¬
ślednich z żelaza okrągłego; fig. 12 — wi¬

dok zboku podciągu żelazobetonowegd i po¬
łożenie słupów pośrednich z dwuteowni-
ków; fig. lla — w widoku perspektywicz¬
nym zagłębienie słupa pośredniego z żela¬
za okrągłego w podciągu żelazobetonowym;
fig. -12a — w widoku perspektywicznym za¬
głębienie słupa pośredniego z dwuteówek
w podciągu; fig. 13 i 14 — w widoku zgóry
oraz w przekroju pionowym żelazny słup
szkieletowy z wypełnieniem zapomocą płyt;
fig. 15a — przekrój pionowy podciągów że¬
laznej budowli szkieletowej Wraz ze słu¬
pami pośredniemi i wypełnieniem; fig. 15b—
W) widoku zgóry słup pośredni żelaznej bu¬
dowli szkieletowej z wypełnieniem; fig. 16
i 16a — w przekroju pionowym i widoku
perspektywicznym wycięcie w słupie że¬
laznym do przyjęcia belki żelaznej; fig.
17 — słup drewnianej budowli szkieleto¬
wej z wypełnieniem; fig. 18 — widok zbo¬
ku słupa drewnianego z belką żelazną i
podwaliną; fig. 19 — przekrój przez belkę
żelazną i widok słupów drewnianych oraz
łożyska belki; fig. 20 — widok perspekty¬
wiczny górnego i dolnego słupa drewnia¬
nego oraz położenie zaklinowanej belki że¬
laznej ; fig. 21 — widok szkieletu drewnia¬
nego z belkami żelaznemi; fig. 22 i 23 — w
przekroju, względnie w widoku zboku połą¬
czenie zastrzałów z belką żelazną; fig. 24 —
w widoku perspektywicznym zagiętą blachę
żelazną do połączenia belki okiennej ze
słupami okiennemi; fig. 25 — przekrój bel¬
ki żelaznej, opartej na słupie drewnianym
i połączenie belki drewnianej z belkami że¬
laznemi; fig. 26 i 27 — przekrój względnie
widok boczny blachy żelaznej do wykony¬
wania klamry do drzewa; fig. 28 i 29 — wi¬
dok boczny względnie widok zgóry tej za¬
giętej klamry; fig. 30 — widok boczny ścia¬
ny budynku z widocznemi płytami i spoina¬
mi; fig. 31, 32 i 33 — widok zgóry, prze¬
krój podłużny oraz przekrój poprzeczny
formy do wykonywania płyt ze sztucznego
kamienia; fig. 34 i 35—szczegóły przekroju
podłużnego i poprzecznego tej*formy; fig.
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36 — perspektywiczny widok blachy do
zbrojenia spoin; fig. 37 i 38 — Widok po¬
dłużny i widok „zgóry wozu do wykonywa-*
nia sztucznych płyt kamiennych wraz z u-
rządzeniem rozdziełczem i walcowem; fig.
39 — przekrój tego wozu z widokiem wal¬
ców; fig. 40 a, b i c przedstawiają przekro¬
je wykonanych sztucznych płyt kamien¬
nych; fig. 41 przedstawia częściowy widok
zgóry formy do wykonywania płyt lekkich;
fig. 42 — przekrój pionowy zespołu form
do wykonywania tych płyt; fig. 43 — wi¬
dok zdołu naturalnej płyty kamiennej z
doczepionemi kawałkami; fig. 44 — prze¬
krój pionowy tej płyty; fig. 45 — przekrój
pionowy naturalnej płyty kamiennej z przy¬
lepioną płytą lekką; fig. 46 — przekrój
przez formę do wykonywania krzyżowo
zbrojnych płyt lekkich przed prasowaniem;
fig. 47 — taki sam przekrój przez formę i
prasę do sprasowania tych płyt; fig. 48 —
przekrój podłużny sprasowanej płyty; fig.
49 — w widoku perspektywicznym wyko¬
nywanie stropu płytowego pomiędzy dźwi¬
garami dwuteowemi na ruchomem i pod-
trzymywanem zapomocą dźwigarek szalo¬
waniu; fig. 50 — przekrój połączenia za¬
pomocą spoiny dwóch płyt, ułożonych po¬
nad warstwą tłumiącą dźwięk, wreszcie
fig. 51 przedstawia przekrój warstwy tłu¬
miącej przy zetknięciu się ze ścianą.

Zespolenie płyt ze szkieletem w jedno¬
lity mur jest uwidocznione na fig. 1, 4, 5 i 6,
przyczem fig. 1 przedstawia w widoku per¬
spektywicznym wypełnienie szkieletu że¬
laznego tytułem przykładu. Pionowe roz¬
pory poprzeczne 6 są mocno zamocowane
zaprawą cementową pomiędzy pasami i
środnikiem słupa żelaznego 4. Klamry 5 są
zakładane w wycięciach T (fig. 5) pozio¬
mych belek poprzecznych 7. Poczem belka
7 z klamrami 5 jest zamurowywana na pio¬
nowych rozporach 6. Płyty zewnętrzne 1 i
wewnętrzne 2 są ustawione w niewielkim
odstępie od słupa 4. Odstęp ten jest wypeł¬
niony zaprawą cementową w celu zabez^

pieczenia słupów 4 przed ogniem. Płyty / i
2 posiadają naokoło obwodu w miejscach
łączenia żłobki, w które włożone są pręty
uzbrojenia 3 i 3a. Pręty te są uchwycone
klamrami 5 i przytrzymywane w swojem
położeniu do słupa 4 dwoma wycięciami,
odpowiadającemi jego pasom. Wszystkie
miejsca spoin części żelaznej są wypełnio¬
ne zaprawą cementową.

Wycięte z resztek płyt lekkich 2 piono¬
we i poziome rozpory poprzeczne 6 i 7 za¬
krywają pośrodku spoiny pionowe la i 2a
i poziome Ib i 26. Rozpory poprzeczne i
płyty tworzą komory powietrzne w każdym
rzędzie płyt.

Jasne jest, że zapomocą tych komór po¬
wietrznych w połączeniu z izolującem dzia¬
łaniem płyty lekkiej 2 osiąga się znaczne
gromadzenie ciepła i tłumienie dźwięku.
Także zapomocą rozpór poprzecznych 6 i 7
otrzymuje się usztywnienie budowli prze¬
ciwko parciu wiatru, ponieważ uzbrojenie
płyty zewnętrznej 1 przejmuje naprężenie
ściskające, a uzbrojenie płyty wewnętrznej
2— naprężenia rozciągające.

Klamry 5, opierając się na rozporach
poprzecznych 6 i 7, podtrzymują podłużne
pręty uzbrojenia 3 wewnętrznej lekkiej pły¬
ty 2 i odciążają ją w każdym rzędzie.

W ten sposób według wynalazku płyty
o rozmaitej konstrukcji, jak lekkie płyty
wewnętrzne 2 o małej sile nośnej oraz wła¬
ściwe płyty nośne 1 z naturalnego lub
sztucznego kamienia, zostają konstrukcyj¬
nie połączone ze szkieletem i każda płyta
jest odpowiednio dostosowana do swego
specjalnego celu.

Takie odciążenie płyty wewnętrznej mo¬
że mieć zastosowanie w budowlach zwy¬
kłych, gdzie ciężar nośny zostaje przejęty
zamiast przez szkielet — przez nośne płyty
zewnętrzne albo mur 1 (fig. 2 i 3), a zało¬
żone klamry odciążają lekką płytę lub o-
sżalowanie 2. W spoiny zewnętrznych płyt
/ lub w niektóre warstwy muru są założone
pręty żelazne 3, uchwycone sztywnemi
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klamrami. Jeżeli zamiast wewnętrznej pły¬
ty lekkiej jest zastosowane szalowanie
drewniane, to uzbrojenie żelazne 3 zastę¬
puje się listwą drewnianą 3, przytrzymy¬
waną zapomocą klamer 5 (fig. 3) do pręta
żelaznego w murze lub w zewnętrznej pły¬
cie. Dotychczas przymocowywano listwy
drewniane 3 do ściany zapomocą kołków
drewnianych, jednakże przy osiadaniu lub
kurczeniu się tych kołków listwy rozluźnia¬
ły się i szalowanie drewniane było niedo¬
statecznie przytrzymywane. Wynalazek ni¬
niejszy usuwa tę wadę.

Połączenie ściany przedziałowej ze
ścianą zewnętrzną jest przedstawione na
fig. 7 i 8. Lekkie płyty ściany przedziało¬
wej posiadają tę samą wysokość, co płyty
lekkie 2 ściany zewnętrznej. Pręty żelazne
5 z żelaza płaskiego są zakleszczone z o-
krągłemi prętami 3 wewnętrznych płyt lek¬
kich ściany podwójnej. Te same pręty że¬
lazne 5 wchodzą zagięciami 5l w zaprawę
cementową, w której osadzona jest futry¬
na drzwiowa 8, przez co zapewnione jest
połączenie konstrukcyjne ściany zewnętrz¬
nej z wewnętrzną. W szkielecie żelazobeto-
nowym wypełnienie opiera się na słupach
pośrednich 11 (fig. 9 i 11) z żelaza okrą¬
głego lub belki dwuteowej 12 (fig. ID i 12).
Podczas betonowania podciągów 9 zabeto¬
nowane zostają tuleje 11 \ Przez te ostat¬
nie przeprowadzone są okrągłe pręty że¬
lazne 11, które po wyprężeniu i zalaniu za¬
prawą zostają przymocowane do podcią¬
gów 9. Zastosowanie okrągłych prętów że¬
laznych 11 lub dźwigarów dwuteowych 12
normuje się w zależności od statycznego
obliczenia parcia wiatru. Klamry 5 w
kształcie litery U (fig. 4 i 5 na prawo) obej¬
mują słupy pośrednie 4 względnie 11 (fig. 9
i 11), podtrzymują zbrojenie 3 płyt we¬
wnętrznych i zostają razem ze słupami 4
względnie 11 zabetonowane pomiędzy pio-
nowemi rozporami poprzecznemi 6 tak, że
po zamurowaniu płyt wszystkie części że*
lazne są otoczone betonem. W razie zasto¬

sowania dźwigarów dwuteowych jako słu¬
pów pośrednich (fig. 4 i 5 na lewo i fig. 10)
wchodzą one w płytkie wycięcia 12b (fig*
12), ażeby nie uszkodzić uzbrojenia pod¬
ciągu, natomiast na górnej powierzchni
podciągu słupy pośrednie 12 (fig- 12) mo¬
gą być zagłębione bardziej. Przytem odpo¬
wiednio do profilu dźwigarów dwuteowych
są zakładane trzewiki 12"\ Fig. lla i 12a
przedstawiają w widoku perspektywicz¬
nym zagłębienie okrągłych prętów żela¬
znych 11 lub słupów dwuteowych 12 do
podciągu. Wypełnienie odbywa się w spo¬
sób opisany przy fig. 1.

Budowla o szkielecie żelaznym przed¬
stawiona jest w dwóch przykładach wyko¬
nania: jako konstrukcja dla małego domu
na fig. 13, 14, 16 i 16a i — jako dla dużego
domu na fig. 15a i 15b.

Stara konstrukcja kratowa żelazna, w
której słupy muszą być na każdym piętrze
dokładnie dopasowywane między płatwia-
mi, została zaniechana, a to dlatego, że do¬
pasowywanie słupów pomiędzy płatwiami
i umocowanie ich pochłaniało bardzo dużo
czasu i pracy. Ostatnio przeprowadzano
słupy przez wszystkie piętra aż do szczytu
budowli. Ale i ten sposób wymagał dużo
czasu i pracy, ponieważ płatwie między
słupami musiały być zaginane kołnierzami
(wyflanszowane) lub na połączeniach w ro¬
gach przeprowadzone wzdłuż poza słupa-
nr. Wynalazek niniejszy podaje inny spo¬
sób, przedstawiony na fig. 16 i 16a. Słupy
14 przesunięte są na kaźdem piętrze mię¬
dzy płatwiami 13. Słupy 14 nie są, jak daw¬
niej, wysunięte i dokładnie dopasowane u
góry i u dołu do płatew 13, lecz według
wynalazku tylko środnik słupa zostaje wy¬
cięty w miejscu 14" zapomocą odpowied*
niej maszyny tak, że wycięcie 14a ściśle pa¬
suje do pasów płatwi.

Słupy pośrednie 14 (fig. 15a i I5b) są
wycięte w środniku jak wyżej zapomocą
odpowiedniej wycinarki. Krótkie kawałki
płaskiego żelaza 9a są przypawane do pa-.
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sów podciągu 9. Wycięcia 14a w słupach
są dopasowane do płaskich blach 9a« Ze¬
wnętrzny pas słupa 14 może według fig. 15
wystawać poza podciąg 9, aby klamra 5
mogła się opierać na wystającej części słu¬
pa « (fig. 15a).

Wypełnienie obydwóch konstrukcyj na¬
stępuję, jak wyżej według fig. 1.

Co się tyczy szkieletu drewnianego, to,
jak wiadomo, usiłowano w budowlach o
konstrukcji drewnianej kratowej uniknąć
osiadania, które powstaje, jeżeli drewnia¬
ne słupy i zastrzały są osadzone na czopach
na drewnianych podwalinach i podciągach.
Wynalazek niniejszy stosuje zamiast drew¬
nianych podwalin i podciągów poziome że¬
lazne belki profilowe (fig- 17, 18, 19, 20,
21), Słupy drewniane 4, jak również za¬
strzały muszą być dokładnie zapomocą fre¬
zarki obcięte i u dołu oraz na górze zaopa¬
trzone w wycięcia, któreby pasowały do że¬
laznych podciągów 13. Na fig. 20 jest przed¬
stawione w widoku perspektywicznym wy¬
cięcie drewnianego słupa 4 u dołu. Przez
zabicie klinów 16 z twardego drzewa prze-
nosi się ciężar górnego słupa 4 na dolny. Za¬
bite klamry 17 utrzymują słupy w pionowem
położeniu. Na fig. 21 i 24 przedstawione
jest połączenie belki okiennej 47 ze słupem
4. Blachy żelazne 21, zagięte pod kątem, są
zabite w słupy zapomocą wystających pro¬
stopadłych do blach i ostrych języczków
21"* Następnie belka okienna 4 zostaje
wbita w języczki 2V. Połączenie zastrza¬
łów 46 z płatwiami żelaznemi 13 jest uwi¬
docznione na fig* 22 i 23. Kątowniki 20 są
przypojone do płatew 13; zastrzały 45, któ¬
re posiadają taki sam przekrój u góry i u
dołu, jak słupy 4, są zapomocą klinów 19
mocno zabite pomiędzy płatwiami 13. Bel¬
ki 15 (fig. 19 i 25) są połączone z płatwia¬
mi 13 zapomocą klamer 18 z blachy żela¬
znej, które swojem wycięciem chwytają
górny pas płatwy 13. Połączenie uzupeł¬
niają haki 18a, wbite od dołu pośrodku
belki.

Do połączeń drewnianych potrzebne są
w wielkiej liczbie klamry 17 i 18. Znane są
klamry, wykuwane na gorąco z żelaza
zlewnego. Szczególnie tani sposób wyrobu
klamer 17 i 18 do drzewa jest przedstawio¬
ny na fig. 26 — 29. Najpierw są odpowied¬
nio wycinane blachy żelazne 22, poczem
skrzydła 22* zaginane pod kątem prostym,
a końce 22* blachy — zaostrzane. Tak u-
tworzony hak klamry zostaje zagięty pod
kątem prostym (fig. 28 i 29) i spojony z
prostą częścią 22.

Poniżej zostanie wyjaśnione ekonomicz¬
ne wykonywanie większej liczby płyt ze¬
wnętrznych, odpornych na działanie po¬
wietrza oraz lekkich płyt wewnętrznych.
Do tego celu ważnemi pomocniczemi środ¬
kami są:

1) wysuwne formy z ramami żelaznemi
w kształcie podwójnej litery U,

2) wóz z wysuwnemi belkami profilo-
wemi i walcami.

Fig. 31 przedstawia formę do wykony¬
wania części fasadowej 23, 24, 25, 26. Do
wyrobu pojedynczych płyt służy rama 28
z żelaza w kształcie litery U z przetknięte-
mi wzdłuż pośredniemi prętami żelaznemi
29 i prętami poprzecznemi 30. Pręty 29 od¬
powiadają poziomym spoinom fasady, a
pręty 30 — spoinom pionowym. Podczas
sporządzania formy pręty 29 przetyka się
przez podłużne otwory na węższym boku
ramy 28 i naciąga śrubami. Przez dłuższe
boki ramy 28 przetyka się okrągłe pręty
żelazne 30, a obok nich nasadza się pręty
Żelazne 30a, które odpowiadają szerokości
płyt i nadają profil spoin płycie. Także o-
krągłe pręty żelazne 30, jak i pręty płaskie
29 są naciągane śrubami, ażeby przy ubi¬
janiu betonu nie mogły się wypaczać. Taka
forma umożliwia założenie wzdłuż prętów
29 blach żelaznych 35, a na pionowych prę¬
tach 30 prętów 36, tworzących spoiny. Prę¬
ty te po stwardnieniu betonu łączą się z
wykonywaną płytą i chronią ją od pękania
podczas transportu. Poza tern stanowią one
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zbrojenie spoin, jak przedstawia fig. 36 w
widdku perspektywicznym. Rozbieranie
formy odbywa się w ten sposób, że naj¬
pierw wyciąga się pręty okrągłe 30, a po¬
tem — pręty podłużne 29. Po rozebraniu
leżą wszystkie płyty na podstawie ramy
tak, jak są kolejno używane do wykonywa¬
nia fasady, i są zaopatrzone w spoiny.

Do wyrobu płyt służy wóz (fig. 39). Ra¬
ma wozu, wykonana z żelaza 37 w kształ¬
cie litery U i z żelaza 38 w kształcie litery
Z, spoczywa na zestawach kół 39. Pomię¬
dzy żelazami 38 w kształcie litery Z znaj¬
dują się wymienne i wysuwne szyny 40, za¬
opatrzone w występy do tworzenia spoin.
Szyny te opierają się odpowiedniemi ra¬
mionami na górnych pasach żelaz 38 w
kształcie litery Z, a od dołu na dolnych po¬
wierzchniach pasów zapomocą nasadzo¬
nych na szynach krążków wodzących 41.
Do obydwóch zewnętrznych szyn 40 formy
przymocowane są kątowniki 42, które prze¬
suwają się po żelazie 38 w kształcie litery
Z, wskutek czego zapewniają dobre prowa¬
dzenie.

Szyny kierownicze 40 na całej długości
dzielą się na dwie części. W miejscu, gdzie
się one wzajemnie stykają, umocowane są
do nich łubki 43 i 43a, które również prze¬
suwają się pomiędzy żelazami 38 w kształ¬
cie litery Z i podtrzymują krążki prowadni¬
cze 41. Do łubka 43 jest przytwierdzona w
miejscu 44 lina albo łańcuch, który biegnie
po krążku 46 z lewej strony i swoim dru¬
gim końcem jest przymocowany w miejscu
44a do łubka 43a. Wychodząca z tego łub¬
ka 43a w miejscu 48 lina albo łańcuch
biegnie po krążku 46, z prawej strony umo¬
cowanym na wałku 45, do łubka 43, gdzie
jest przymocowana w miejscu 48a. Przez
obrót wałka 45 zapomocą ręcznej korby
lub kół zębatych łubki 43 i 43a wraz z szy¬
nami 40 mogą być poruszane od siebie lub
do siebie.

Do przedłużania wykonywanych płyt
służą nasady 49, prowadzone umocowane-

mi na żelazach w kształcie litery Z kątow¬
nikami 50. Nasady 49, znajdujące się na
obu końcach wozu, są połączone ze sobą w
taki sam sposób, jak łubki 43, zapomocą
liny albo łańcucha, prowadzonego na krąż¬
kach na końcach wozu i przy obracaniu
wałka 51 zapomocą ręcznej korby lub kół
zębatych poruszają się razem lub oddziel¬
nie*

Przy zastosowaniu, jak na rysunku,
czterech dwudzielnych szyn 40, potrzebne
są trzy pary nasad 49, ukształtowanych w
postaci sanek, i odpowiednio do tego na
każdym wałku 51 trzy krążki linowe lub
łańcuchowe, podczas gdy na każdym wał¬
ku 45 znajdują się cztery krążki linowe lub
łańcuchowe 46. Szyny 40 posiadają na ze¬
wnętrznym końcu nasadkę 52 z przymoco¬
wanym kątownikiem, do którego przymo¬
cowane są rdzenie, np. rury do wykonywa¬
nia pustych przestrzeni. Jeżeli szyny 40 są
wyciągane jedna z drugiej, to kątownik 52
pociąga rdzenie za sobą i wyciąga je z płyt.

Ponad wozem umieszczony jest przy-
dzielacz 54 masy do formowania, który
rozdziela materjał pomiędzy szynami 40
podczas przejeżdżania pod nim wozu. Jed¬
nocześnie umieszczone jest ponad drogą
wozu oddzielne urządzenie walcowe.

Na ramie 56, wahającej się na czopie
55, są osadzone zapomocą wału 57 na po¬
dwójnych pałąkach 58 dwa walce 59 i 60 o
różnych profilach, przyczem walce te moż¬
na wymieniać na walce o innych profilach.
Ręczna dźwignia 61, przestawiana i umo¬
cowywana w otworach 62 ramy 56, umożli¬
wia wprowadzenie albo walca 59 albo wal¬
ca 60 w położenie robocze. Przesuwny cię¬
żar 66, przesuwany zapomocą liny lub łań¬
cucha 63, krążków 64 i korby 65, pozwala
dowolnie regulować obciążenie walców.
Boczne zderzaki 66a oraz śruby nastawne
66b umożliwiają nastawienie ramy, a tem
samem i walców 59 i 60 na określonej wyso¬
kości.

Działanie urządzenia jest następujące.
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Materjał jest doprowadzany do rozdzie¬
lacza 54 z mieszarki. Nad żelazami 38 w
kształcie litery Z wozu zostaje ułożony
spód formy z belek. Szyny profilowe 40 do
tworzenia spoin są przymocowane do łub¬
ków 43 i następnie przez obrót wałków 45
są wsuwane pomiędzy belki podstawy for¬
my aż do wzajemnego zderzenia. Następnie
przez obrót wałków 51 nasady 49 zostają
doprowadzone do uprzednio wyznaczonego
położenia tak, aby jednocześnie przytrzy¬
mywały końce belek podstawy. Teraz za¬
czyna działać rozdzielacz, a jednocześnie
wóz pod nim przejeżdża. Przy dalszem po¬
suwaniu się wozu walec 59, odpowiednio u-
stawiony, wtłacza materjał wypełniający
do formy i nadaje mu powierzchnię, odpo¬
wiadającą profilowaniu walca, to znaczy,
walec o profilu według przykładu wykona¬
nia na fig. 39 na lewo wytłacza na po¬
wierzchni formy podłużne rowki o przekro¬
ju półkolistym. Potem wóz wraca zpowro-
tem i w wolne przestrzenie, odpowiadające
tym rowkom, założone zostają rdzenie, w
danym przypadku także zbrojenie żelazne.
Rozdzielacz wznawia swoją pracę i zapo¬
mocą przestawienia dźwigni 61 zamiast
walca 59 walec 60 przyjmuje położenie ro¬
bocze. Wóz przejeżdża znowu pod rozdzie¬
laczem, a specjalne w kształcie sanek nasa¬
dy 49 zgarniają materjał, znajdujący się na
szynach profilowych 40 na brzegi wykony¬
wanej płyty. Przy powrotnym przejeździe
wozu nagromadzony na tych krawędziach
materjał zostaje zapomocą walca 60 uwal-
cowany i dzięki temu krawędzie płyty są
specjalnie mocno ukształtowane.

Zapomocą obrotu wałków 45 szyny pro¬
filowe 40 i rdzenie są jednocześnie wycią¬
gane, podczas gdy przytrzymywane mocno
nasady 49 zapobiegają jednoczesnemu wy¬
ciąganiu masy. Następnie przez obrót wał¬
ków 51 nasady 49 zostają oddzielnie poru¬
szane. Otrzymane płyty, których kształt
odpowiada przekrojowi według fig. 40b, le¬
żą swobodnie na podstawie i mogą być prze¬

wiezione specjalnym przyrządem lub też
wozem na plac składowy do wyschnięcia.

Jasne jest, że poza płytami o specjal-
nem przekroju według fig. 40b tym samym
przyrządem mogą być wykonywane płyty o
prostszych przekrojach według fig. 40 a i c.
Szczególnie ważne jest, że formy te można
każdorazowo nastawiać tak, że zapomocą
jednego i tego samego przyrządu mpgą być
wyrabiane kolejno płyty rozmaitej wielko¬
ści i grubości, jako też różnego przekroju,
wobec czego zbyteczna jest dla każdego ro¬
dzaju płyt oddzielna forma jako osobna
prasa.

Przy wykonywaniu lekkich płyt we¬
wnętrznych z materjałów izolujących nale¬
ży zaznaczyć, co następuje.

Jeżeli płyty są wykonywane z takich
materjałów, jak np. wełny drzewnej, tra¬
wy morskiej, słomy, trocin i t. d., zatem z
materjału izolującego i spoiwa, to muszą
one tak długo znajdować się pod prasą, aż
stwardnieją.

Do wyrobu takich płyt wynalazek sto¬
suje prasę i formę pomocniczą. Wskutek
tego następuje podział pracy. Materjał zo¬
staje włożony do formy pomocniczej i po
dodaniu spoiwa wymieszany zapomocą od¬
powiedniego ruchu tej formy. Następnie
wkłada się formę pomocniczą do prasy i
opróżnia.

Prasa składa się z ramy żelaznej 67 z
żelaza w kształcie litery U (fig. 41 i 42).
Rama ta jest podzielona stosownie do swej
długości poprzeczkami 68 na dowolną ilość
przedziałów. Pomiędzy belkami 67 i po¬
przeczkami 68 położone są płyty podsta¬
wowe 69. Zawartość 70 formy pomocniczej
zostaje opróżniona do przedziału. Następ¬
nie nałożone są pokrywy 71, które prze¬
wyższają ramę o tyle, o ile materjał ma
być przez prasę ściśnięty. Na tych pokry¬
wach są położone w dalszym ciągu listwy
poprzeczne 72. Pionowy szereg tak ułożo¬
nych ram fest przykryty od dołu i od góry
nakrywami 73. Dźwigarki 74 wywierają na*
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cisk na ramy tak długo, dopóki wszystkie
poprzeczne listwy 72 i wszystkie nakrywy
71 zostaną wciśnięte w żelazne ramy; Na
fig. 42 przedstawione są w przekroju pio¬
nowym żelazne ramy, ułożone jedna na
drugiej. W dolnej części uwidocznione są
ramy ściśnięte w górnej zaś — ramy, świe¬
żo wypełnione materjałem.

Formy pomocnicze są wykonywane ce¬
lowo odpowiednio do długości i pojemno¬
ści prasy, wskutek czego unika się rozcią¬
gania wełny drzewnej wzdłuż prasy, a nie¬
zbędne jest tylko wyrównanie na szeroko¬
ści prasy.

Materjał do wypełniania formy, np. weł¬
nę drzewną, bierze się w danym przypad¬
ku z miejsca pochodzenia, przenosi na
miejsce, gdzie przygotowane jest spoiwo, i
miesza się razem zapomocą odpowiedniego
poruszania. Jeżeli spoiwo stosuje się w po¬
staci płynnej, to nadmiar jego może ściec.
Forma może być jeszcze tak wykonana, że
w razie potrzeby nadmiar spoiwa bywa
wyrzucany siłą odśrodkową zapomocą szyb¬
kiego obrotu formy. Ze względów izolacyj¬
nych wykonana płyta iest tern lepsza, im
więcej jest porowata. Nadmiar spoiwa wi¬
nien być przeto możliwie usunięty. Forma
pomocnicza oddaje materjał pod prasę i
sama opróżnia się. A zatem w tym samym
czasie, kiedy odbywa się ściskanie mate-
rjału w formie do prasowania, może się od¬
bywać przygotowywanie materjału t. j.
mieszanie materjału wypełniającego ze
spoiwem w formie pomocniczej i doprowa¬
dzanie gotowej mieszaniny do formy pra¬
sowej.

Jak wyżej wspomniano, mogą być za¬
stosowane według wynalazku także płyty z
naturalnego kamienia.

Gdy dotychczas chciano połączyć płyty
z naturalnego kamienia, jak marmurowe,
granitowe, bazaltowe, wapniowe i podobne,
z murem albo gdy płyty te stosowano jako
zewnętrzne wypełnienie szkieletu, to mu¬
siano wyciosywać na krawędziach spoin

żłobki albo rowki. To wymagało dużego na¬
kładu pracy ręcznej lub mechanicznej ob¬
róbki, ażeby do połączenia z murem można
było założyć w te żłobki lub rowki żelazne
ankry i klamry.

Według wynalazku (fig. 43, 44, 45) wy¬
konywanie żłobków albo rowków na kra¬
wędziach spoin w płytach z naturalnego ka¬
mienia jest wogóle opuszczone, a zamiast
tego przykleja się od spodu płyty osobne
kawałki, najlepiej odpadki, które powstają
przy łupaniu płyt i następnie na krawę¬
dziach połączenia wydrąża się, a także wy¬
drapuje spoiwo lub cement w postaci żłob¬
ków lub rowków, wskutek czego wykony¬
wanie tychże w kamieniu jest zbędne.

Zamiast naklejanych kawałków z natu¬
ralnego kamienia mogą być także stosowa¬
ne płyty mniejszej wartości, np. płyty z
wełny drzewnej o wielkości płyt kamien¬
nych. W ostatnim przypadku należy w
miejscach spoin pomiędzy obiema płytami
wydrapać przed stwardnieniem spoiwa row¬
ki do przejęcia uzbrojenia, które zapomocą
klamer łączy te podwójne płyty z pozosta¬
łym murem. Dzięki temu osiąga się dwie
ważne zalety. Po pierwsze, przyklejone od
spodu płyty elastyczne np. z wełny drzew¬
nej zabezpieczają znacznie kruche płyty z
naturalnego kamienia przed złamaniem, a
po drugie płyty kamienne przez naklejenie
izolujących ciepło płyt lekkich nabierają
właściwości przewodzenia ciepła. Natural¬
nie, możliwe jest również stosowanie za¬
miast płyt z kamienia naturalnego płyt z
kamienia sztucznego lub jakichkolwiek płyt
sztucznych. Na fig. 43, 44 i 45 do płyt 82
z naturalnego kamienia są przyklejone za¬
pomocą spoiwa 84 kawałki 82a lub elastycz¬
ne płyty 83; żłobki 85 są wydrążone lub
wydrapane ze spoiwa lub też rowki 84a są
wykonane w spoiwie zapomocą żelaza do
wygładzania spoin. Wówczas w spoiny mo¬
gą być założone klamry łączące wraz z prę¬
tami uzbrojenia lub też w żłobkach umie¬
szczone grubsze kołki metalowe.
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Pray wykonywtoiu płaskich dachów sto¬
sowano dotychczas noiny strop, który wy¬
magał szczególnego zachodu ze względu na
utrzymywanie Ciepła i tłumienie dźwięku.
Przedmiotem niniejszego wynalazku jest
poza tern wykonanie płyty (fig. 46, 47 i 48),
która poza dużą rozpiętością posiada znacz¬
ną zdolność izolowania. Płyta jest wykona¬
na z wełny drzewnej, trawy morskiej, sło¬
my, trocin i Ł d., a zatem — z materjałów
izolujących oraz ze spoiwa i drewnianego
lub żelaznego uzbrojenia.

Pożądana nośność płyty osiąga się
przez mocne jej sprasowanie wraz z prę¬
tami uzbrojenia w prasie, przyczem pręty
żelazne są układane parami ponad sobą
wzdłuż długości płyty i łączone między so¬
bą prętami poprzecznemi. Materjał wypeł¬
niający jest włożony w ten sposób, ażeby
oddzielał pręty podłużne od poprzecznych
i równomiernie je otaczał. Należy praso¬
wać płytę dopóty, dopóki nie stwardnieje
spoiwo. Przez mocne połączenie uzbroje¬
nia z materjąłem wypełniającym powstaje
belka nośna, działająca jako jedna całość,
która jest kilkakrotnie mocniejsza od zna¬
nych płyt z wełny drzewnej lub trocin, po¬
siadających tylko podłużne wkładki drew¬
niane. Zwłaszcza przez zastosowanie po¬
przecznego zbrojenia płyta może przenosić
boczne naprężenia.

Przykład wykonania takiej płyty jest
przedstawiony na fig. 46, 47 i 48. Fig. 46
przedstawia ramę 75 formy przed prasowa¬
niem mieszaniny wypełniającej. Dno 76
formy wchodzi nieco do jej wnętrza. Pręty
oporowe 75a zapobiegają opuszczaniu się
formy. Na dno 76 jest nałożona dolna war¬
stwa masy wypełniającej 77. Wówczas są
zakładane podłużne pręty 78 i 79 uzbroje¬
nia, poczem następuje wypełnienie mate-
rjąłem do połowy. Teraz są zakładane prę¬
ty poprzeczne 80 uzbrojenia, potem —
znów część warstwy wypełniającej 77,
wreszcie — górne pręty 78a i 79a i nakoniec
całość zostaje, przykryta resztą masy wy¬

pełniającej 77. Masa ta w formie fco»taje
nakryta pokrywą 81. Wówczas pręty opo¬
rowe 75a zostają usunięte i następuje pra¬
sowanie płyty tak długo, dopóki dno 76 i
pokrywa 81 nie zostaną równomiernie wtło¬
czone w formę 75. Ściskanie odbywa się do¬
póty, dopóki nie stwardnieje spoiwo. Od
wewnątrz ramy mogą być przypojone o-
krągłe pręty żelazne 75b, w celu wytworze¬
nia na krawędziach płyty żłobków.

Według wynalazku wykonywanie stro¬
pu odbywa się szybko i ekonomicznie dzię¬
ki temu, że najpierw łączy się mocno że¬
lazny dźwigar stropowy 87 (fig. 49) z kon¬
strukcją nośną ścian, wskutek czego dźwi¬
gar ten wiąże te ściany poprzecznie. Po¬
tem zboku tego dźwigara są wsuwane pły¬
ty stropowe, których spoiny odpowiadają
profilowi dźwigara, następnie do tych płyt
przysuwany jest następny dźwigar, który
początkowo leżał swobodnie, poczem znów
zakładane są dalsze płyty i t. d., dopóki nie
zostanie pokryta całkowita przestrzeń.

Przy zastosowaniu tego sposobu wyko¬
nywanie stropu jest całkowicie niezależne
od murowania ścian. Stropy mogą być wy¬
konywane na dowolnem piętrze i ponad
dowolną przestrzenią zupełnie niezależnie,
jak daleko postąpiło murowanie ścian. Po¬
wyższy sposób wykonywania stropów jest
jeszcze uzupełniony przez zastosowanie
specjalnych dźwigników, przystosowanych
do budowy stropu na sucho.

Na fig. 49 jest przedstawione wykona¬
nie stropu. Po przymocowaniu dźwigara 87
do płatwi ścian zostają postawione dźwi¬
gniki 89 na dwóch luźno spoczywających
dźwigarach 87a. Drążek pociągowy dźwi-
garki 89 przechodzi pomiędzy obydwoma
dźwigarami. Przez obrót o 180° wchodzi
płyta podstawowa 89a dźwignika od dołu
w wycięcie drążka. Na płycie podstawowej
zostają ułożone belki podłużne 91, na
nich — belki poprzeczne 9la, a jeszcze na
tych belkach — deski 91b. Na tern wiszą-
cem rusztowaniu płyty 88 są najpierw wsu-
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wane do umocowanego dźwigara 87. Na¬
stępnie zostają dosuwane dźwigary 87a.
Po zużytkowaniu na strop dźwigarów 87a,
które początkowo służyły do ustawienia
dźwigników 89, ustawia się nowy dźwignik
89, którego drążek zębaty przechodzi przez
wycięcie 90 płyty 88, a następnie — zawie¬
sza płytę podstawową 89a we właściwe
położenie na drążku zębatym i naciąga
dźwignik tak długot dopóki podłużne bel¬
ki 91 nie zostaną mocno dociśnięte do płyt
i dźwigarów. Potem dźwignik, spoczywają¬
cy dotychczas na dwóch dźwigarach 87a,
może być usunięty, dźwigary zaś mogą być
zużyte iia strop. W ten sposób strop jest
wykonywany bardzo szybko i na sucho.
Wkońcu spoiny pomiędzy dźwigarami i pły¬
tami zostają zalane.

Gdy do stropu są stosowane materjały,
tłumiące dźwięk, to dotychczas musiano na
tym materjale kłaść warstwę betonu, u-
twardzonego gipsu, asfaltu, podłogę drew¬
nianą i t d., ażeby można było po nim cho¬
dzić bezpośrednio lub na ułożonem linole¬
um.

Według wynalazku można przykryć
warstwę, tłumiącą dźwięk płytami z zasto-
waniem uzbrojenia, które, założone pod
płytami, przeszkadza jednostronnemu wci¬
skaniu się płyt w warstwę tłumiącą i łączy
jednocześnie płyty z równą podłogą. Przy¬
kład takiego wykonania jest pokazany na
fig. 50 i 51.

Ponad stropem jest ułożona warstwa
92, tłumiąca dźwięk, np. z torfu albo z po¬
dobnego, materjału. W przypadku zastoso¬
wania torfu jest on luźno nasypany warstwą
około 4 cm, a następnie ubity na warstwę o
grubości około 2 cm- Żelazne uzbrojenie 93
spoin jest wtłaczane w torf zapomocą cięż¬
kich dźwigarów. Zbrojenie to jest wygięte
na końcach i pośrodku i tworzy po nałoże¬
niu płyt 94 puste wnęki, w które przenika
zaprawa 95, wypełniająca fugi, a po stwar¬
dnieniu — usztywniająca płyty od spodu.
W ten sposób płyty wzajemnie przylegają¬

ce są mocno ze sobą połączone zapomocą
pręta 93 i zaprawy 95, wypełniającej spoi¬
ny. Przy ścianie zewnętrznej podchodzi wy¬
gięte ramię 97 pręta żelaznego pod drewnia¬
ny cokół 99 ściany. Przytem warstwa mate¬
rjału tłumiącego sięga przy ścianie aż do
cokołu drewnianego, ażeby drgania dźwię¬
kowe nie mogły przeniknąć do ściany. Pły¬
ty 94 są najlepiej wykonywane z materja-
łów izolujących, jak wełny drzewnej i t. d.f
i są już na miejscu wyrobu zaopatrzone na
górnej powierzchni w twardą warstwę, na¬
dającą się do chodzenia, lub też otrzymują
takie wykończenie dopiero podczas ukła¬
dania na miejscu budowy. Warstwa ta jest
tak dobrana, ażeby bardzo szybko schła, a-
by można było po kilku dniach położyć li*
noleum lub też bezpośrednio po tej war¬
stwie chodzić. Cokół 100 przykrywa lino*
leum albo wprost płyty przy połączeniu ich
ze ścianą.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Budowla o podwójnych ścianach,
składających się z dwóch rzędów płyt, zna¬
mienna tern, że pomiędzy temi ścianami w
spoiny płyt są założone sztywne klamry
(5t), które podtrzymują uzbrojenie płyt ze¬
wnętrznych fi) i wewnętrznych (2), przy-
czem te klamry opierają się na belkach po¬
przecznych (6), wskutek czego odciążają
wewnętrzne izolujące płyty lekkie (2), któ¬
re wobec tego mogą być wykonane w posta¬
ci drewnianego szalowania lub listw (fig. 1,
2,3).

2. Ściana podwójna w budowli według
zastrz- 1, znamienna tern, że wpoprzek do
zewnętrznej (1) i wewnętrznej (2) ściany
są wmurowane pionowe (6) i poziome (7)
rozpory, które nakrywają pośrodku piono¬
we i poziome spoiny obu ścian (fig. 5 i 6).

3. Połączenie wewnętrznej ściany prze¬
działowej z zewnętrzną w budowli według
zastrz. 1, znamienne tern, że pręty (5) u-
zbrojenia ściany przedziałowej są zakle-
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fcżczone z prętami (3) uzbrojenia wewnętrz¬
nych płyt ściany zewnętrznej podwójnej i
swojemi zagiętemi końcami (5a) są zace¬
mentowane w zaprawie, w której jest osa¬
dzona rama futryny drzwiowej (8, fig.' 7
i 8).

4. Budowla według zastrz. 1 ze szkie¬
letem żelazobetonowym, znamienna temf że
pomiędzy podciągami szkieletu żelazobeto-
nowego są zabetonowane pionowo okrągłe
pręty żelazne (11) lub dźwigary dwuteowe
(12), które zapomocą klamer (5) podtrzy¬
mują płyty ściany podwójnej (fig. 9 — 12).

5. Budowla według zastrz. 1 ze szkie¬
letem drewnianym, znamienna tern, że pod¬
ciągi poziome (13) szkieletu są wykonane z
żelaza profilowego, opierającego się na słu¬
pach drewnianych (4).

6. Budowla według zastrz- 5, znamien¬
na tern, że zastrzały drewniane jak i słupy
są przymocowane między podciągami do
przypawanych lub przyśrubowanych ką¬
towników (20) i zabite klinami (19, fig. 22
123).

7. Budowla według zastrz. 5, zna¬
mienna tern, że belki okienne i poprzeczne
(4a) są przymocowane do słupów zapo¬
mocą kątowników (21), których obydwa ra¬
miona posiadają prostopadle zagięte i na
końcach zaostrzone języczki (21b, fig. 24).

8. Klamra do połączeń drewnianych w
budowli o szkielecie drewnianym według
zastrz. 5 — 7, znamienna tern, że zagięty
pod prostym kątem hak (22a) z płaskiej
blachy jest spojony z poziomą częścią (22)
klamry zapomocą zagiętych pasków wzmac¬
niających [22b, fig. 26 — 29).

9. Forma do wyrobu płyt do budowli o
podwójnych ścianach według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że składa się z ramy zewnętrz¬
nej (28), przez którą są przeciągnięte po¬
dłużne i poprzeczne pręty wysuwne (29 i
30), nadające płytom profile spoin-

10. Forma według zastrz. 9, znamien¬
na tern, że wzdłuż poprzecznych prętów
wysuwnych (30) są umieszczone pręty (30a)

do wytłaczania na krawędziach płyt spoin*
które to pręty po zabetonowaniu tworzą
uzbrojenie płyt.

11. Urządzenie do wyrobu płyt w for¬
mach według zastrz. 9, znamienne tern, że
składa się z kilku dwudzielnych i wysuw¬
nych szyn (40), prowadzonych w ramie i
zaopatrzonych w występy do profilowania
spoin, oraz z kilku przesuwnych nasad (49)
do zgarniania materjału na krawędzie wy¬
konywanych płyt, w celu ich mocniejszego
ukształtowania.

12. Urządzenie do wyrobu płyt według
zastrz. 11, znamienne tern, że jest zaopa¬
trzone w rozdzielacz (54) do masy oraz w
dwa lub więcej walców obciążonych prze¬
suwnym ciężarem (66) i doprowadzanych
na zmianę w położenie robocze.

13. Sposób wyrobu płyt w budowli
według zastrz. 1 z materjału wypełniające¬
go, np. wełny drzewnej i t. d-, i spoiwa, zna¬
mienny tern, że. stłaczanie materjału odby¬
wa się w jednym zabiegu roboczym jedno¬
cześnie w wielu formach prasowych (67),
ułożonych w stosie jedna na drugiej i przy
współudziale ich den i pokryw, przyczem
prasowanie jest przeprowadzane tak dłu¬
go, dopóki wszystkie pokrywy nie zostaną
wtłoczone do form.

14. Urządzenie do wykonywania spo¬
sobu według zastrz. 13, znamienne tern, że
forma prasowa składa się z żelaznej ramy
(67) podzielonej wielokrotnie na poziome
części z podłużnemi i dopasowanemi ru-
chomemi dnami (72) i pokrywami (71) o-
raz z poprzecznych beleczek (68), przeno¬
szących i ograniczających nacisk tłoczenia.

15. Sposób według zastrz. 13, zna¬
mienny tem, że napełnianie form prasowych
odbywa się zapomocą osobnych form po¬
mocniczych, które służą do jednoczesnego
mieszania niezbędnych materjałów wypeł¬
niających i spoiwa.

16. Sposób wyrobu płyt budowlanych
według zastrz. 13 i 15, znamienny tem, że
podczas mieszania materjałów wypełnia-
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jacyeh ze spoiwem w formie pomocniczej
odbywa się wyrzucanie nadmiaru spoiwa.

17. Płyta z naturalnego kamienia, np.
marmuru, bazaltu i t. d. o sztucznym profi¬
lu spoin do budowli według zastrz. 1, zna¬
mienna tern, że od spodu płyty są przyłą¬
czone osobne kawałki (82a), przyczem łą¬
czące spoiwo (84) jest przed stwardnie¬
niem wydrążone na krawędziach, wskutek
czego powstają wyżłobienia (85), w które
wchodzą klamry lub kołki do łączenia pły¬
ty kamiennej z pozostałemi częściami ścia¬
ny.

18. Odmiana płyty według zastrz. 17,
znamienna tern, że od spodu jest przykle¬
jona jednakowej wielkości inna płyta z ma-
terjału o mniejszej wartości, np. z wełny
drzewnej, która chroni płytę z naturalnego
kamienia przed uszkodzeniem, a łączące
spoiwo pomiędzy obydwiema płytami jest
również wyżłabiane przed stwardnieniem
na krawędziach, w celu utworzenia pozio¬
mych i pionowych rowków, w które bywa
zakładane zbrojenie spoin.

19. Płyta do budowli według zastrz. 1
z materjału izolacyjnego, np. z wełny
drzewnej, trawy morskiej, słomy i t. d. i po¬
dłużnego oraz poprzecznego uzbrojenia,
znamienna podwójnemi, jedne nad drugie-
mi ułożonemi prętami podłużnemi (78, 79),
pomiędzy któremi są założone pręty po¬
przeczne (80), przyczem przez sprasowanie
płyty pręty uzbrojenia i materjał wypeł¬
niający tworzą jednolitą belkę nośną.

20. Sposób wykonywania stropów do
budowli według zastrz. 1 z płyt stropo¬
wych pomiędzy żelaznemi dźwigarami na
wiszącem szalowaniu, podtrzymywanem za-
pomocą dźwigarek, znamienny tern, że naj¬
pierw zostaje osadzony na stałe na obu pod¬
porach stropu jeden dźwigar żelazny (87),
który wiąże poprzecznie ściany pomiędzy
sobą, a następnie zboku tego dźwigara są

wsuwane płyty stropowe, których sppi&y
odpowiadają profilowi dźwigara, pogsefli
do tych płyt przysuwany jest oafltepfty
dźwigar, który początkowo leżał sw&tadr
nie, a dalej do tego ostatniego dźwigara dal¬
sze płyty i t- d., dopóki nie zostanie zakry¬
ta ostatniemi płytami całkowita przestrzeń
stropu,

21. Urządzenie do wykonywania spo¬
sobu według zastrz. 20, znamienne temf śe
w płytach stropowych są przewidziane wy¬
cięcia (90), w które wchodzą drążki nośne
lub zębate dźwigarek, podtrzymujących
wiszące szalowanie, które to wycięcia u-
możliwiają ustawianie dźwigarek już ną u-
łożonych płytach stropowych.

22. Urządzenie według zastrz. 21, za¬
mienne tern, że podstawa (89a) dźwigąrki
jest umocowana zdejmowalnie na drążku
zębatym dźwigarki.

23. Sposób wykonywania podłóg w bu¬
dowli według zastrz. 1, znamienny temf że
nad stropem ułożona jest warstwa mate¬
rjału (92) tłumiąca dźwięk, a na tej war¬
stwie ułożone są gotowe płyty (94), pod
któremi w miejscach spoin są założone że¬
lazne pręty (93), które utrzymują płyty na
równym poziomie i nie dopuszczają do ich
przechylania się na krawędziach.

24. Uzbrojenie warstwy tłumiącej
dźwięk przy wykonywaniu sposobu według
zastrz. 23, znamienne tern, że składa się z
płaskiego żelaza (93) o wygiętym przekro¬
ju, którego końce są zapuszczone w warstwę
tłumiącą i przylegają od dołu do płyt (94),
a pośrodku żelazo to posiada wgłębienie, w
które przenika zaprawa, wskutek czego
płyty po zalaniu spoin są na krawędziach
wzmocnione.

Karl Hengerer.
Zastępca: Inż. M. Brokman,

rzecznik patentowy.
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